们





云南陆军讲武堂旧址自1909年(清宣 统元年)正式开学以来,已经走过了116年 的风雨历程,这座旧址不仅是中国近代保存 最完整、历史最悠久的军事院校遗址,还荣 获了"全国重点文物保护单位""全国爱国主 义教育示范基地""国家国防教育示范基地" "国家海峡两岸交流基地""中国华侨国际文 化交流基地"以及云南省首批"铸牢中华民 族共同体意识教育实践基地"等多项殊荣。 它如同一部厚重的史书,见证了中华民族从 救亡图存到复兴崛起的伟大历程。

清末时期的云南陆军讲武堂(1909-1911)

云南陆军讲武堂旧址坐落于昆明市翠 湖西路22号,现存建筑包括四合院主体建 筑、大礼堂、兵器库、盥洗房、照壁等。主体 建筑于1917年动工,1918年竣工,为土、木、 砖、石结构的走马转角楼,建筑面积约7800 平方米,占地约1.48万平方米,由4幢长约 120米、宽约10米、高约10米的两层楼围合 而成,是辛亥革命后由"堂"改称"学校"时 新建而成,距今已有107年历史。

云南陆军讲武堂是清末为编练新军19 镇创建的军事学堂,聘请了留日士官毕业 生担任重要职务,使得学堂民主思想进步、 革命氛围浓厚。1909年农历八月十五,云南 陆军讲武堂正式开学,学校占地约70000平 方米,依据招生来源分为甲班(19镇)、乙班 (巡防队)、丙班(社会招生)。最初按《试办 章程》设步、骑、炮、工、辎重五科,但实际只 开设步兵和炮兵两科。1910年5月,李根源 任总办后颁布《修订云南陆军讲武堂章 程》,步、骑、炮、工四大兵科得以全开。同年 9月,朱德考入丙班步兵科,并因新军编练 需求,被选入特别班炮兵科。1911年9月,特 别班学生分配到第19镇各队,成绩优秀者 任司务长,其余为见习军官。朱德被分配到 陆军第19镇步队第37协第74标第2营左队 任司务长,并在10月30日与其他讲武堂师 生共同参加了辛亥昆明重九起义。

民国时期的军校(1912-1945)

云南陆军讲武学校(1912-1928)

1912年,云南陆军讲武学校(简称"武 校")开学,至1928年停办,办学17年,共有 19任校长,其中13任兼职、3任专职、3任代 理。武校根据云南军政需求及部队发展实 际,招生规模不断扩大,招生范围从本省逐 步扩展到省外,乃至面向东南亚招收华侨青 年和邻国外籍学员。形成了设有特设生徒 队、陆军志愿队、人伍生队、海外招生、分科、 预科制度等办学特点。这期间武校为研究军 事学术、培育幕僚人才,1920年至1924年仿 效日本陆军大学,在校内筹建开办"云南高 等军事学校";1923年至1927年为整编云南 军队,又成立"云南陆军将校队",同时开办 了测量班、警察班等多个短期培训班,招收 了白族、彝族、回族、纳西族等11个民族的 有识青年学员。例如,周保中(白族)毕业后 投身民主革命实践,1927年7月在武汉秘密 加入共产党,成为东北抗日联军主要创始人 与游击战争主要领导人之一。武校办学时, 因连年混战云南财政困难。1917年7月,云 南当局争取华侨资助,10月武校招军官候补 生时面向海外华侨青年招生,使其成为中国 近代首所公开招收海外华侨和外国学生的 军校。华侨青年叶伟宜(后改名叶剑英)于 1917年考入该校第十二期,受孙中山民主革 命影响,1919年12月以优异成绩从炮兵科 毕业后,拒绝"华侨招待委员"一职投身革 命,1927年7月经周恩来同意、中央批准成 为中共正式党员,开启全新革命道路。

军官团、教导团(1928-1935)

1928年,南京国民政府形式上统一中国 后,下令各省不得自办军校。云南地方实力 派执政者龙云基于自身建设武力需要,于云 南陆军讲武学校原址,以"军官团""教导团" 等名义继续办学,以培养基层军官。1928年, 以第13路总指挥部名义开设军官团,学员 来源包括现役军官、军士、赋闲军官、中学或 高小学生、法政学员等五个方面。1929年,以 第10路总指挥部名义开办教导团,机构模 仿中央军校,设有办公厅、教授部、训练部, 教职员多为云南武校原有人员。教导团共办 三期,毕业生经申请按云南武校期别比叙为 第二十、二十一、二十二期承认学籍。1935 年,南京国民政府重申禁办军校并筹备中央 军校昆明分校后,教导团结束,教职员纳入 分校序列。至此,由清末地方当局主办的军 事学堂结束办学。后人出于对清末云南陆军 讲武堂的情感认知,将1909年至1935年的 办校历程统称"云南陆军讲武堂"。经研究考 证,此间(不含韶州、泸州分校)有31人经过 革命实践加入共产党

中央陆军军官学校昆明(第五)分校(1935-1945)

1935年8月,中央陆军军官学校昆明分校在云南陆军讲武 堂旧址成立。初期教育依招生来源分入伍生、学生总队、军官 补习班三种大纲。1938年3月,分校改称中央陆军军官学校第 五分校,学员总队改称学员生总队统辖所有人员。分校早期, 中共党员费炳(教官)建立"军队党支部"和"读书会",发展党 员、宣传抗战思想,后因国共合作,共产党不在国民党军队内 发展组织,党组织半年后改为个别联系。抗战期间,分校成立 战时干部训练军官大队调训滇军军官,还接受委托对外来学 员"委培",培训时间因实情而异。1945年9月,抗战胜利后分校 裁撤,教职员或调任或等待退役。虽为国民党中央直属军校, 但培养了大量抗战军事人才,解放战争中更走出许多革命仁 人志士。停办后,校址先后被云南省政府行政干部训练团、第6 编练司令部、昆明起义干部收容处等机构所用。

新中国建立后的人民军校(1950-1956)

1950年2月24日,云南解放后,中国人民解放军第二野战

军四兵团司令员陈赓选址云南陆军讲武堂旧址开办人民军 校。同年3月,中国人民解放军第二野战军军政大学第四分校 在此成立,第三分校、第四分校、第五分校并称为二野军政大 学"三大"分校。第四分校以培养现代国防军军事政治干部为 目标, 秉承总校方针, 要求学员继承抗日军政大学的优良传 统,成为忠诚、勇敢、守纪律的革命军人。1950年5月,首届学 员毕业,陈赓出席毕业典礼并作报告。同年5月,根据中央军 委命令,第四分校更名为中国人民解放军西南军区军事政治 大学云南分校。1951年2月,再次更名为云南军区初级步兵学 校。1952年6月,中央军委调整全国军事学校编制,西南军区 编为第二、第三步兵学校。7月,第五步兵学校与贵州的第七步 兵学校合并,组建为第三步兵学校。1955年5月30日,国防部 通知各步兵学校按所在地命名,第三步兵学校更名为昆明步 兵学校,直属中央军委领导。1956年9月,昆明步兵学校迁出 云南陆军讲武堂旧址,迁至昆明东郊八公里小麻宜新校址继 续办学。

校史革命文化见证

云南陆军讲武堂旧址的办学历史历经清末、民国北洋政 府、民国南京国民政府到新中国初期四个主要阶段,每个阶 段都形成了独特的办学风格和教学思想,孕育了尚武爱国、 革命救国、建设国家的民族精神和家国情怀。从这里走出的 师生成为清末新军、滇军、护国军、北伐军、红军、国民革命 军、八路军、解放军以及抗美援朝志愿军的军官,他们在辛亥 革命、护国运动、北伐战争、抗日战争、解放战争、抗美援朝中 英勇献身,为中华民族的独立自由和解放事业作出了不可磨 灭的贡献。

开国元帅朱德、叶剑英曾在此求学,开国大将陈赓曾在此 办学。这里不仅有清末"坚韧刻苦"的校训文化,有民国初年蔡 锷等师生主政云南的廉洁勤政史话,有毕业学员追求民主革 命的实践探索,有云南各民族青年学子共同从戎求学,展现了 团结抗战救国的革命文化和家国精神。人民军校继承了延安 抗大"坚定正确的政治方向,艰苦奋斗的工作作风,灵活机动 的战略战术"的革命传统。从1909年正式开学至1956年迁址, 云南陆军讲武堂旧址的44年军校史文化涵盖了旧民主主义革 命、新民主主义革命和社会主义革命与建设时期。它从"清末 讲堂"发展为"人民军校",从"重武修文"转向"政治建校",从 "历史名校"蜕变为"红色军校",从"革命熔炉"升华至"忠诚于 党"。其校史文化不仅是近代反帝反封建革命斗争史的窗口, 也是民族救亡史和党史的缩影,见证了中国共产党领导中国 人民从救国到兴国、强国的伟大革命实践,折射出近代以来中 华民族从"救亡"到"胜利"的历史进程,成为革命文物特色主 题"思政课"的重要文化源泉。

(第一作者为西南林业大学马克思主义学院院长、研究员, 第二作者为昆明市博物馆研究馆员。本文为2024年云南省哲 学社会科学规划一般项目"云南省基于博物馆开好铸牢中华民 族共同体意识'思政课'的实践路径研究" < ZX2024YB24 > 阶 段性成果)



云南陆军讲武堂旧址全貌俯瞰图(由东向西)



云南陆军讲武堂旧址西侧附属建筑兵器库



云南陆军讲武堂旧址主体建筑东楼正门



云南陆军讲武堂旧址主体建筑南楼观操台



太平府衙署位于广西壮族自治区崇左市江 州区太平街道中山社区镇南街中段。2024年3月, 江州区文物管理中心接到太平街道办提供的文 物线索,在太平法庭旧址内发现一通《修建太平 府署碑记》。随后,崇左市和江州区文物部门到现 场开展调查工作,初步断定此处为明清太平府衙 署遗址。

太平府衙署遗址坐北朝南,距太平府城南门 (镇安门)约120米,地理位置与清雍正《太平府志》 记载相符。现存较完好的遗迹遗物有衙署中路甬 道、庭院基础、《建修太平府署碑记》及碑座,及大 量石制建筑构件等。遗址分布面积约1975平方米, 其中中路甬道露出约22平方米,庭院基础面积约 236平方米。目前,遗址上坐落着1930年代崇善县 革命委员会旧址。

太平府为《禹贡》载荆州西南境古交趾西原 属地;秦时为象郡地;汉武帝时属交趾郡;唐太宗 贞观初置左江镇,分领诸蛮州;宋仁宗皇祐五年 改左江镇为太平寨(寨治丽江,即今江州区太平 街道);元世祖至元二十九年改太平寨为太平路; 明洪武二年,改太平路为太平府,明清袭之;民国 二年,废太平府,属镇南道,民国二十九年,境内 属第十二行政督察区;解放后,属南宁地区,2003 年撤销南宁地区,设立崇左市,辖区大部分与明 清时的太平府范围重合。此地作为府治已沿袭

据雍正太平府知府甘汝来所编的《太平府志》 可见,明洪武五年始建太平府城垣,原为土墙,永 乐六年,以石易之。石城延续至今,现存朝阳、安 远、镇边三座城门和近1360米城墙,是广西保存最 好的明代府治石城。城内原设府署、通判署、经历 厅、教授署、训导署、预备仓、丰济仓、左江驿、分守 道署、布政分司、分巡道署等。太平府署在南门内, 为洪武三年知府金济贫建,西南向,后毁于火。成 化十二年知府何楚英改正南向,加建大堂一座,川 堂三间;两庑为六房联工,房之末为架阁库。现存 遗址布局与府志记载相符。

太平府自古为中国西南重镇,是边疆的重要 屏障。明广西巡抚杨芳编纂的《殿粤要篆》称其为 "盖五岭以南一重障也",自宋皇祐五年设立太平 寨、明洪武建太平府城以来,太平府城的位置几未 改变,始终屹立祖国西南方,见证了明永乐"郡县 安南",明嘉靖安南莫朝归降,明清历代数次册封 安南,清末援越抗法战争胜利,新中国成立后援越 抗法、抗美和自卫反击战等历次保家卫国重大历 史事件。巍巍青山也镌刻着太平府身为南疆固国 安邦重要屏障的历史印记。如府城东门外左江对 岸的金柜山"元老壮猷 平交伟绩"摩崖石刻,是由 明嘉靖咸宁侯仇鸾、兵部尚书毛伯温等人在平定 安南之乱后题刻;府城东北白云洞石刻,有乾隆壬

午年册封安南正使翰林院编修慎斋德保、副使大 理寺少卿顾汝修所题游记。在远山、近水、田园风 光的加持下,这些摩崖石刻成为隐藏在林立奇峰 间的人文景观。

明清太平府衙署遗址的发现,印证了太平府 志的记载,为研究西南边疆史、中华民族多元一体 格局提供了重要史料。除衙署遗址外,在崇左城区 内又发现了壶关城墙、壶关码头、邓岩云门石刻、 窥渔石刻、振古如斯石刻、太平府旱宝塔遗址、太 平府宋窑遗址等遗址,这些新发现进一步丰富了 太平府的文化内涵。

(摄影:吴肖桦)



太平府衙署遗址



太平府衙署遗址上的石构件



太平府衙署遗址上的修建太平府衙署碑记(康 熙二十六年)

(上接7版)

2027年,是河南博物院建院 100周年的大喜之年。为做好百年 庆典的筹备工作,寻找历史文献和 资料被提上了工作日程。

2024年9月,河南博物院的工 作人员在西安工业大学关立行教 授的书房里,意外地发现了这些精 美的手绘线描图。它们已经被封存 了近一个世纪,带着一股古老的气 息,等待今人的启封。

关立行是关百益先生的三子, 1943年3月出生。在关百益先生于 西北大学任教时,关立行一直陪伴 在父母身边,照顾他们的日常生 活。1956年,这本书稿由关百益先 生的妻子田玉芝捐赠给了西北大 学。然而,由于种种原因,1975年西 北大学图书馆将书稿寄还给了当 时在邯郸工作的关立行先生。当工

作人员看到这些书稿时,它们仍保持着原包装,未曾被打 开过。当关立行、马京巧夫妻和他们的儿子关洪涛一起拆 开包装时,那些精美的线描图仿佛穿越了时空,再次展现 在了大家面前。所有人都惊叹不已!

工作人员随即提出:"关老师,能否让我们将书稿带 回河南博物院,修复整理将其再版印刷,让现在的读者也 能看到百年前关百益先生的精心之作?"关立行先生毫不 犹豫地表示:"只要能让我父亲的著作重现于世,我没什 么意见和要求!"他陷入了沉思,缓缓说道:"我幼年时,经 常听母亲讲起,父亲为了这本书整日趴在书桌上,一笔一 画地描绘着。他对这本书尤为重视,到老年时身边只有这 本书稿相伴了。"

工作人员回到河南博物院后,立刻向院领导汇报了 此事。马萧林对此感慨良多,极为重视这件事情,安排工 作人员迅速行动,前往西安取回书稿,并对书稿进行了保 护修复和影像信息提取。与此同时,河南博物院还制订了 详细的出版方案。期待在不久的将来,这部承载着厚重历 史与学术价值的著作能够再度面世,让更多人领略到关 百益先生的学术风采与不朽贡献。同时,也传承和弘扬着 中华文化遗产的璀璨光辉。



1930年中华书局出版《郑冢古器图考》及扉页

百年沧桑,从1925年关百益先生编撰《郑冢古器图 考》到2025年书稿的重见天日,这段跨越时空的旅程见证 了文博人学术精神的传承与不朽。

